6COACH19

Transformator

Program: Coach 6
Projekt: komputer ,,H”:

C:\Program Files (x86)\CMA\Coach6\Ful. EN\CMA Coach
Projects\PTSN Coach 6 \Elektronika\Transformator.cma

Cel ¢wiczenia

Celem c¢wiczenia jest przedstawienie relacji  pomiedzy ilorazem napieé oraz

ilorazem natezen pradu elektrycznego uzwojenia pierwotnego i wtornego transformatora.

Dodatkowo chcemy zbadaé zalezno$¢ pracy wykonanej przez prad elektryczny od

obcigzenia transformatora (oporu zwierajacego uzwojenie wtorne)

Uklad pomiarowy

Uktad pomiarowy sktada si¢ ze zrddla napigcia (DF 6911), konsoli pomiarowe;j
CoachLab II, dwoch woltomierzy (CMA DO0515), dwoch amperomierzy (CMA 02221) oraz

ptytki stykowej z wmontowanym transformatorem i opornikami.
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C) Rysunek 1.
Schemat uktadu

~\
o)

il

[///

6COACH19



Rysunek 2.
Uktad doswiadczalny

Pomiar

Ustawienia parametrow pomiaru:

@ Czas pomiaru: 200 ms

Czestotliwos¢ pomiarow: 2 na ms.

1. Nacisnac¢ zielony przycisk ,,Start” (F9) c

2. Seria pomiarowa zakonczy si¢ automatycznie po 200 milisekundach.
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Analiza przykladowych wynikow

1. Badanie relacji pomiedzy nateieniem i napigciem dla uzwojenia pierwotnego

oraz wtornego
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Rysunek 4.

Rysunek 3.
Zaleznos¢ natezenia od czasu dla

Zaleznos¢ natezenia od czasu dla

uzwojenia pierwotnego. uzwojenia wiornego.
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Rysunek 5. Rysunek 6.
Zaleznos¢ napiecia od czasu dla Zaleznos¢ napiecia od czasu dla
uzwojenia pierwotnego. uzwojenia wtornego.

Whniosek 1:

Kosztem zmniejszenia napigcia mozna uzyska¢ na uzwojeniu wtérnym wigksze natezenie

. ..U I n . T ., .
pradu elektrycznego. Z zaleznosci U—p = Iﬁ = —2 wynika, ze liczba zwojow uzwojenia
w P nw

pierwotnego jest wieksza niz w uzwojeniu wtérnym.
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Whiosek 2:
Zmieniajac stosunek liczby zwojow uzwojenia pierwotnego i wtérnego (przektadnie

transformatora) mozna regulowac napigcie na uzwojeniu wtoérnym.

1. Zaleinosé pracy od obcigienia

a.) Opor obwodu bardzo maty (uzwojenie wtorne zwarte)
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Rysunek 7.
Zaleznos¢ natezenia i napiecia dla uzwojenia pierwotnego od
czasu w przypadku gdy uzwojenie wtorne zwarte.
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Rysunek 8.
Zaleznos¢ pracy wykonywanej przez prad elektryczny ptyngcy przez
uzwojenie pierwotne od czasu w przypadku gdy uzwojenie wtorne zwarte.
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Whniosek 3:
W przypadku zwartego uzwojenia wtoérnego wydzielona na obwodzie moc jest

maksymalna.

I {(mA)

U_p 0 Rysunek 9.
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elektrycznego ptyngcego

przytoZzonego do tego
uzwojenia napiecia w
przypadku gdy uzwojenie

Whniosek 4:

Czasowe przebiegi napiecia i1 nat¢zenia (niemal doktadnie) zgodne w fazie.

b.) Opor obwodu duzy (uzwojenie wtorne rozwarte)
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Rysunek 10.
Zaleznos¢ nategzenia pierwotnego i napiecia pierwotnego od czasu w
przypadku gdy uzwojenie wtorne jest rozwarte.
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Rysunek 11.
Zaleznos¢ pracy od czasu w przypadku gdy uzwojenie wtorne jest
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Rysunek 12.

Zaleznos¢ natezenia pierwotnego od
napiecia pierwotnego w przypadku gdy
uzwojenie wtorne jest rozwarte.
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Jak wynika z wykresu 10 czasowe przebiegi napigcia i nat¢zenia sg przesunigte w fazie.

Wydzielana w obwodzie moc jest mniejsza niz dla uktadu zwartego.

Whniosek 5:

W idealnym przypadku (przesunigcie fazowe % czasowych przebiegdéw napigcia i

nat¢zenia) energia pobrana przez cewke réwna bylaby energii oddanej, $rednia praca

wykonana przez prad bytaby rowna zeru.
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